развития технологий и программирования представленные плюсы намного превышают минусы, что позволяет сделать вывод об эффективности использования Internet технологий в таможенном деле, особенно в рамках Таможенного Союза.

ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ КАК ОРГАНЫ ДОЗНАНИЯ. ОБЫСК ПО ДЕЛАМ О КОНТРАБАНДЕ

Яковина Л.В.

Научный руководитель: д-р техн. наук, доцент Голубцова Е.С. БНТУ

Важнейшая роль в деле обеспечения экономических интересов государства принадлежит таможенной службе - одному из базовых институтов экономики. Участвуя в регулировании внешнеторгового оборота и осуществляя фискальную функцию, таможенная служба регулярно пополняет государственный бюджет и тем самым способствует решению экономических проблем. За 2010 год от деятельности таможни в республиканский бюджет поступило 639,9 млрд рублей (122,7 % к 2009 году). Путем разумных протекционистских мер, таможенная служба оберегает национальную промышленность.

Приоритетными направлениями деятельности таможенных органов Беларуси были и остаются: осуществление фискальной и правоохранительной функций, совершенствование технологий таможенного оформления и таможенного контроля. ГТК Беларуси участившиеся попытки контрабанды государстве и Таможенном союзе Беларуси, России и Казахстана. По словам заместителя председателя ГТК В.Дементея, несмотря на принятые практические меры сейчас наблюдается активизация контрабанды и незаконной экономической деятельности. К новым угрозам безопасности он отнес попытки ввоза контрабандных товаров, поступающих в Беларусь под видом продукции, происходящей с территории других участников Таможенного союза.

В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь контрабандой признается перемещение товаров, валюты, ценностей

и иных предметов через таможенную границу Республики Беларусь, с сокрытием от таможенного контроля или помимо таможенного контроля, совершенное в крупных размерах либо группой лиц, организовавшихся для занятия контрабандой, а равно такое же незаконное перемещение исторических и культурных ценностей, сильнодействующих, радиоактивных, взрывчатых веществ, оружия и боеприпасов.

В соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом (далее УПК) Республики Беларусь таможенные органы являются органами дознания по делам о контрабанде. В таможенной системе Республики Беларусь дознание по делам о контрабанде проводят Государственный таможенный комитет Республики Беларусь и подчиненные ему таможни.

Уголовно-процессуальная деятельность таможенных органов, как органов дознания включает в себя: прием, регистрацию, рассмотрение, проверку и разрешение заявлений и сообщений о преступлениях или решение вопроса о возбуждении уголовного дел; дознание; производство следственных действий в порядке исполнения поручений и указаний следователя.

В качестве первоначальных неотложных следственных действий по рассматриваемой категории дел на первоначальном этапе расследования (при производстве дознания) могут проводиться: 1) следственный осмотр; 2) задержание подозреваемого; 3) допрос подозреваемого; 4) допрос свидетеля; 5) обыск; 6) выемка; 7) назначение экспертизы; 8) освидетельствование; 9) наложение ареста на имущество подозреваемого; 10) наложение ареста на почтово-телеграфную корреспонденцию подозреваемого.

Рассмотрим подробнее производство обыска. Обыск – следственное действие, которое заключается в принужденном отыскании в определенном помещении или месте, либо у лица орудий преступления, вещей и ценностей, добытых преступным путем, а также других предметов и документов или лица, которое скрывается.

По делам о контрабанде проводятся личные обыски задержанных, обыски по месту их жительства и работы.

Предметом обыска могут быть сами предметы контрабанды; документы, свидетельствующие о подготовке или совершении контрабанды; средства для их изготовления; деньги и ценности,

которые нажиты преступным путем. Обыск производится в присутствии двух понятых и лица, которое занимает данное помещение. При производстве обыска, дознавателем вправе открывать закрытые помещения и хранилища, если собственник отказывается их открыть.

При обнаружении во время обыска предметов и документов необходимо обеспечить их целостность и неприкосновенность поверхности в тех местах, где могут быть следы пальцев рук подозреваемого и других лиц. Если в процессе обыска были обнаружены тайники, то каждый из них, как и их содержимое и местонахождение должны быть сфотографированы и осмотрены с соблюдением УПК Республики Беларусь. Предметы и документы, которые были в тайнике, а также, по возможности, сам тайник подлежат изъятию.

В соответствии с УПК Республики Беларусь дознаватель составляет протокол.

С расширением таможенного пространства объем работ по борьбе с контрабандой увеличился. В этой связи ГТК подготовил и утвердил план своей работы по правоохранительной деятельности. Акцент будет сделан на работу по предотвращению правонарушений законодательства в рамках Таможенного союза.